TEMAN. 1

Domande

Risposte

Che cosa si indica esattamente con il termine

assenza di movimento

N A
“bradicinesia’:
B lentezza di movimento
c | mancanza di coordinazione
incapacita di programmazione motoria
La sclerosi multipla & una malattia | A | prevalentemente centrale
demielinizzante a interessamento:
B | prevalentemente periferico
C | variamente distribuito della sostanza bianca
D | delle vie cerebellari e vestibolari
La sindrome da immobilizzazione € | A | dell’apparato osteo-articolare
caratterizzata da alterazioni a carico: B | dell’apparato respiratorio
C | della cute
D | tutte le alternative proposte sono corrette
Quale fra le seguenti regioni corporee & A | Il calcagno
statisticamente la piu colpita da piaghe da B | il malleolo esterno
decubito? -
C | il sacro
D | Porecchio
Che cos’¢ I’osteoporosi? A | una condizione di fragilita ossea che nella
donna sopraggiunge solo dopo la menopausa
B | una malattia caratterizzata da aumento
dell’attivita degli osteociti
C | una riduzione della densita ossea per
impoverimento di proteine e minerali
D | una malattia legata ad avitaminosi di tipo D
Il rachide cervicale: A | E° composto da sette vertebre da cui
emergono 8 paia di radici nervose
B | E’ composto da sette vertebre da cui emergono
7 paia di radici nervose
C | E’ composto da sei vertebre, in quanto la prima
cervicale (I’atlante) viene anatomicamente
considerata parte del distretto craniale
D | E’ composto da otto vertebre da cui emergono

7 paia di radici nervose




7. | L’adduzione ¢: A | un movimento oculare molto lento
B | il movimento di una parte mobile verso il
piano saggitale mediano
C | il movimento sincrono di due arti
D | lariduzione della lussazione dell’anca
8. | Si definiscono propriocettori: A | irecettori sensibili agli stimoli che insorgono
all’interno dell’organismo e che segnalano la
posizione del corpo nello spazio
B | irecettori degli organi di senso sensibili a forme
di energia che originano in prossimita del corpo
C | i recettori degli organi di senso sensibili a
eventi che si verificano dentro 1’organismo
D | nessuna delle precedenti risposte é corretta
9. | Il midollo osseo é contenuto: A | nel tessuto osseo compatto
B | nel tessuto 0sseo spugnoso
C | nel midollo spinale
D | nessuna delle precedenti risposte é corretta
10.| Come si chiama la membrana fibrosa che | A | endostio
ricopre le ossa? B | periostio
C | epifisi
D | diafisi
11.| Le suture craniche sono: A | sinfisi
B | sinartrosi
C | enartrosi
D | nessuna delle precedenti alternative € corretta
12.| Dove si trova I’olecrano? A | nell’omero
B | nell’ulna
C | nel radio
D | nellatibia
13.| Il neglet é: A | Una patologia associata al quadro delle
demenze
B | Un disordine associato ad una lesione
dell’emisfero unilaterale che coinvolge la
perdita della coscienza dello spazio
controlesionale
C | Dovuto ad una lesione dei centri visivi del lobo

occipitale per cui il paziente non vede la parte
sx del corpo o dello spazio




Una condizione di decondizionamento motorio
successivo a immobilizzazione prolungata

14.

L’erisipela:

E un essudato di tipo sieroso dovuto a
ritenzione idrica nel paziente con scompenso
cardiaco

E una infiammazione articolare di tipo
reumatico

Non necessita di trattamento medico

E’ un’infezione cutanea acuta

15.

Il segno di Trendelenburg:

Si manifesta con la “caduta” dell'emibacino
controlaterale all'arto in appoggio

Rappresenta un segnale di debolezza del medio
gluteo.

Caratterizza la deambulazione del paziente con
inclinazione del bacino verso il lato sano e del
tronco verso il lato patologico

Tutte le precedenti

16.

Quali sono i soggetti del sistema di
prevenzione aziendale?

Il datore di lavoro, il medico competente,
I’R.S.P.P., il preposto, i lavoratori e I’R.L.S.

Il lavoratore

Il volontario

L’0.s.s. e ’ausiliario di assistenza

17.

Qual é la corretta definizione di Datore di
Lavoro in ambito sicurezza aziendale?

>Ol0O| ®m

Qualsiasi persona fisica, soggetto titolare del
rapporto di lavoro con il lavoratore che ha la
responsabilita dell’organizzazione stessa o
dell’unita produttiva in quanto privo di poteri
decisionali e di spesa.

Qualsiasi persona fisica, soggetto titolare del
rapporto di lavoro con il lavoratore che ha la
responsabilita dell’organizzazione stessa o
dell’unita produttiva in quanto esercita
poteri decisionali e di spesa.

Qualsiasi persona fisica, soggetto titolare del
rapporto di lavoro con il lavoratore che ha la
responsabilita dell’organizzazione stessa o
dell’unita produttiva in quanto esercita poteri
consultivi.

Qualsiasi persona giuridica, soggetto titolare
del rapporto di lavoro con il lavoratore che ha
la responsabilita dell’organizzazione stessa o
dell’unita produttiva in quanto esercita poteri
consultivi.




18.

Movimentazione manuale dei carichi, dia il
candidato la corretta definizione, art.167
D.Lgs.81/2008:

movimentazione manuale dei carichi: le
operazioni di trasporto o di sostegno di un
carico ad opera di uno o piu lavoratori,
comprese le azioni del sollevare, deporre,
spingere, tirare, portare o spostare un carico,
che, per le loro caratteristiche o in conseguenza
delle condizioni ergonomiche sfavorevoli,
comportano rischi di patologie da stress;

movimentazione manuale dei carichi: tutte le
operazioni che vengono eseguite con un
sollevatore;

movimentazione manuale dei carichi: le
operazioni di trasporto o di sostegno di un
carico ad opera di uno o piu lavoratori,
comprese le azioni del sollevare, deporre,
spingere, tirare, portare o spostare un carico,
che, per le loro -caratteristiche o in
conseguenza delle condizioni ergonomiche
sfavorevoli, comportano rischi di patologie
da sovraccarico biomeccanico, in particolare
dorso-lombari.

movimentazione manuale dei carichi: tutte le
operazioni che vengono eseguite con una
carrozzina.

19.

Le credenziali di autenticazione devono:

devono essere complesse

devono essere modificate, per espressa previsione
normativa, ogni 15 giorni

possono essere condivise tra i soggetti autorizzati

devono essere semplici e condivise

20

A norma dell'art. 5 del Regolamento
Europeo sulla protezione dei dati (GDPR),
principi applicabili al trattamento di dati
personali, la "minimizzazione dei dati"
sottintende:

che i dati sono adeguati, pertinenti e limitati
a quanto necessario rispetto alle finalita per
i quali sono trattati

che i dati sono trattati in modo lecito, corretto e
trasparente nei confronti dell’interessato

che i dati non sono adeguati, pertinenti e limitati
a quanto necessario rispetto alle finalita per i
quali sono trattati

che i dati sono trattati in una forma che consenta
I’identificazione dell’interessato.




1. Descrivi brevemente la demenza (i vari tipi) e i disturbi del comportamento ad essa legati, in
termini di eziologia e manifestazioni cliniche e descrivi brevemente il ruolo del fisioterapista
in RSA nella gestione motoria in equipe di questi casi:

2. Definisci brevemente la differenza tra artrosi e artrite e alcune tipologie e indica la valutazione,
i piani di trattamento e obiettivi di un paziente in RSA con riacutizzazione di dolore artrosico
di spalla.




TEMA N. 2

Domande

Risposte

20.| Che cosa si indica esattamente con il termine A | assenza di movimento
“bradicinesia’:
B lentezza di movimento
c | mancanza di coordinazione
incapacita di programmazione motoria
21.| La sclerosi multipla e wuna malattia | A | prevalentemente centrale
demielinizzante a interessamento:
B | prevalentemente periferico
C | variamente distribuito della sostanza bianca
D | delle vie cerebellari e vestibolari
22.| La sindrome da immobilizzazione €& | A | dell’apparato osteo-articolare
caratterizzata da alterazioni a carico: B | dell’apparato respiratorio
C | della cute
D | tutte le alternative proposte sono corrette
23.| Quale fra le seguenti regioni corporee & A | Il calcagno
statisticamente la piu colpita da piaghe da B | il malleolo esterno
decubito? -
C | ilsacro
D | Porecchio
24.| Che cos’¢ I’osteoporosi? A | una condizione di fragilita ossea che nella
donna sopraggiunge solo dopo la menopausa
B | una malattia caratterizzata da aumento
dell’attivita degli osteociti
C | una riduzione della densita ossea per
impoverimento di proteine e minerali
D | una malattia legata ad avitaminosi di tipo D
25.| Il rachide cervicale: A | E> composto da sette vertebre da cui
emergono 8 paia di radici nervose
B | E’ composto da sette vertebre da cui emergono
7 paia di radici nervose
C | E’ composto da sei vertebre, in quanto la prima
cervicale (I’atlante) viene anatomicamente
considerata parte del distretto craniale
D | E’ composto da otto vertebre da cui emergono

7 paia di radici nervose




26.| L’adduzione ¢: A | un movimento oculare molto lento
B | il movimento di una parte mobile verso il
piano saggitale mediano
C | il movimento sincrono di due arti
D | lariduzione della lussazione dell’anca
27.| Si definiscono propriocettori: A | i recettori sensibili agli stimoli che insorgono
all’interno dell’organismo e che segnalano la
posizione del corpo nello spazio
B | irecettori degli organi di senso sensibili a forme
di energia che originano in prossimita del corpo
C | i recettori degli organi di senso sensibili a
eventi che si verificano dentro 1’organismo
D | nessuna delle precedenti risposte é corretta
28.| Il midollo osseo é contenuto: A | nel tessuto osseo compatto
B | nel tessuto 0sseo spugnoso
C | nel midollo spinale
D | nessuna delle precedenti risposte é corretta
29.| Come si chiama la membrana fibrosa che | A | endostio
ricopre le ossa? B | periostio
C | epifisi
D | diafisi
30.| Le suture craniche sono: A | sinfisi
B | sinartrosi
C | enartrosi
D | nessuna delle precedenti alternative € corretta
31.| Dove si trova I’olecrano? A | nell’omero
B | nell’ulna
C | nel radio
D | nellatibia
32.| Il neglet é: A | Una patologia associata al quadro delle
demenze
B | Un disordine associato ad una lesione
dell’emisfero unilaterale che coinvolge la
perdita della coscienza dello spazio
controlesionale
C | Dovuto ad una lesione dei centri visivi del lobo

occipitale per cui il paziente non vede la parte
sx del corpo o dello spazio




Una condizione di decondizionamento motorio
successivo a immobilizzazione prolungata

33.

Il morbo di Sudek si manifesta come:

Una patologia tipica dell’anziano caratterizzata
da sudorazione profusa durante |’esercizio
fisico prolungato in caso di scompenso cardiaco

Una patologia reumatica caratterizzata da
edema cutaneo non accompagnato da aspetto
algico

Una patologia neurodegenerativa del sistema
nervoso centrale

Una sindrome caratterizzata da iperalgesia,
edema, calore ed iperidrosi

34.

Il segno di Trendelenburg:

Si manifesta con la “caduta” dell'emibacino
controlaterale all'arto in appoggio

Rappresenta un segnale di debolezza del medio
gluteo.

Caratterizza la deambulazione del paziente con
inclinazione del bacino verso il lato sano e del
tronco verso il lato patologico

Tutte le precedenti

35.

Quali sono i soggetti del sistema di
prevenzione aziendale?

Il datore di lavoro, il medico competente,
I’R.S.P.P., il preposto, i lavoratori e I’R.L.S.

Il lavoratore

Il volontario

L’0.s.s. e ’ausiliario di assistenza

36.

Qual é la corretta definizione di Datore di
Lavoro in ambito sicurezza aziendale?

>O|l0O| m

Qualsiasi persona fisica, soggetto titolare del
rapporto di lavoro con il lavoratore che ha la
responsabilita dell’organizzazione stessa o
dell’unita produttiva in quanto privo di poteri
decisionali e di spesa.

Quialsiasi persona fisica, soggetto titolare del
rapporto di lavoro con il lavoratore che ha la
responsabilita dell’organizzazione stessa o
dell’unita produttiva in quanto esercita
poteri decisionali e di spesa.

Qualsiasi persona fisica, soggetto titolare del
rapporto di lavoro con il lavoratore che ha la
responsabilita dell’organizzazione stessa o
dell’unita produttiva in quanto esercita poteri
consultivi.

Qualsiasi persona giuridica, soggetto titolare
del rapporto di lavoro con il lavoratore che ha




la responsabilita dell’organizzazione stessa o
dell’unita produttiva in quanto esercita poteri
consultivi.

37.

Movimentazione manuale dei carichi, dia il
candidato la corretta definizione, art.167
D.Lgs.81/2008:

movimentazione manuale dei carichi: le
operazioni di trasporto o di sostegno di un
carico ad opera di uno o piu lavoratori,
comprese le azioni del sollevare, deporre,
spingere, tirare, portare o spostare un carico,
che, per le loro caratteristiche o in conseguenza
delle condizioni ergonomiche sfavorevoli,
comportano rischi di patologie da stress;

movimentazione manuale dei carichi: tutte le
operazioni che vengono eseguite con un
sollevatore;

movimentazione manuale dei carichi: le
operazioni di trasporto o di sostegno di un
carico ad opera di uno o piu lavoratori,
comprese le azioni del sollevare, deporre,
spingere, tirare, portare o spostare un carico,
che, per le loro caratteristiche o in
conseguenza delle condizioni ergonomiche
sfavorevoli, comportano rischi di patologie
da sovraccarico biomeccanico, in particolare
dorso-lombari.

movimentazione manuale dei carichi: tutte le
operazioni che vengono eseguite con una
carrozzina.

38.

Le credenziali di autenticazione devono:

devono essere complesse

devono essere modificate, per espressa previsione
normativa, ogni 15 giorni

possono essere condivise tra i soggetti autorizzati

devono essere semplici e condivise

20

A norma dell'art. 5 del Regolamento
Europeo sulla protezione dei dati (GDPR),
principi applicabili al trattamento di dati
personali, la "minimizzazione dei dati"
sottintende:

che i dati sono adeguati, pertinenti e limitati
a quanto necessario rispetto alle finalita per
i quali sono trattati

che i dati sono trattati in modo lecito, corretto e
trasparente nei confronti dell’interessato

che i dati non sono adeguati, pertinenti e limitati
a quanto necessario rispetto alle finalita per i
quali sono trattati

che i dati sono trattati in una forma che consenta
I’identificazione dell’interessato.




3. Descrivi brevemente la demenza e i disturbi del comportamento ad essa legati, in termini di
eziologia e manifestazioni cliniche e descrivi brevemente il ruolo del fisioterapista in RSA
nella gestione motoria in equipe di questi casi:

4. Definisci brevemente la differenza tra artrosi e artrite e alcune tipologie e indica la valutazione,
I’idea di trattamento e obiettivi di un paziente RSA con riacutizzazione di dolore artrosico di
spalla.




TEMAN. 3

Domande

Risposte

39.| Che cosa si indica esattamente con il termine A | assenza di movimento
“bradicinesia’:
B lentezza di movimento
c | mancanza di coordinazione
incapacita di programmazione motoria
40.| La sclerosi multipla e una malattia | A | prevalentemente centrale
demielinizzante a interessamento:
B | prevalentemente periferico
C | variamente distribuito della sostanza bianca
D | delle vie cerebellari e vestibolari
41.| La sindrome da immobilizzazione & | A | dell’apparato osteo-articolare
caratterizzata da alterazioni a carico: B | dell’apparato respiratorio
C | della cute
D | tutte le alternative proposte sono corrette
42.| Quale fra le seguenti regioni corporee & A | Il calcagno
statisticamente la piu colpita da piaghe da B | il malleolo esterno
decubito? -
C | ilsacro
D | Porecchio
43.| Che cos’é I’osteoporosi? A | una condizione di fragilita ossea che nella
donna sopraggiunge solo dopo la menopausa
B | una malattia caratterizzata da aumento
dell’attivita degli osteociti
C | una riduzione della densita ossea per
impoverimento di proteine e minerali
D | una malattia legata ad avitaminosi di tipo D
44.| 1l rachide cervicale: A | E> composto da sette vertebre da cui
emergono 8 paia di radici nervose
B | E’ composto da sette vertebre da cui emergono
7 paia di radici nervose
C | E’ composto da sei vertebre, in quanto la prima
cervicale (I’atlante) viene anatomicamente
considerata parte del distretto craniale
D | E’ composto da otto vertebre da cui emergono

7 paia di radici nervose




45.| L’adduzione é: A | un movimento oculare molto lento
B | il movimento di una parte mobile verso il
piano saggitale mediano
C | il movimento sincrono di due arti
D | lariduzione della lussazione dell’anca
46.| Si definiscono propriocettori: A | i recettori sensibili agli stimoli che insorgono
all’interno dell’organismo e che segnalano la
posizione del corpo nello spazio
B | irecettori degli organi di senso sensibili a forme
di energia che originano in prossimita del corpo
C | i recettori degli organi di senso sensibili a
eventi che si verificano dentro I’organismo
D | nessuna delle precedenti risposte é corretta
47.| 1l midollo osseo é contenuto: A | nel tessuto osseo compatto
B | nel tessuto 0sseo spugnoso
C | nel midollo spinale
D | nessuna delle precedenti risposte é corretta
48.| Come si chiama la membrana fibrosa che | A | endostio
ricopre le ossa? B | periostio
C | epifisi
D | diafisi
49.| Le suture craniche sono: A | sinfisi
B | sinartrosi
C | enartrosi
D | nessuna delle precedenti alternative € corretta
50.| Dove si trova I’olecrano? A | nell’omero
B | nell’ulna
C | nel radio
D | nellatibia
51.| Il neglet é: A | Una patologia associata al quadro delle
demenze
B | Un disordine associato ad una lesione
dell’emisfero unilaterale che coinvolge la
perdita della coscienza dello spazio
controlesionale
C | Dovuto ad una lesione dei centri visivi del lobo

occipitale per cui il paziente non vede la parte
sx del corpo o dello spazio




Una condizione di decondizionamento motorio
successivo a immobilizzazione prolungata

52.

Il segno di Trendelenburg:

Si manifesta con la “caduta” dell'emibacino
controlaterale all'arto in appoggio

Rappresenta un segnale di debolezza del medio
gluteo.

Caratterizza la deambulazione del paziente con
inclinazione del bacino verso il lato sano e del
tronco verso il lato patologico

Tutte le precedenti

53.

| noduli di Heberden sono:

Formazioni cistiche visibili come piccole
protuberanze sottocutanee diffuse nel paziente
anziano

Noduli della catena linfonodale del collo
reattivi durante le infezioni dell’apparato
respiratorio

Sporgenze ossee segni di alterazioni
artrosiche che interessano le articolazioni
interfalangee della mano

Ghiandole endocrine coinvolte nelle patologie

dell’invecchiamento

54.

Quali sono i soggetti del sistema di
prevenzione aziendale?

Il datore di lavoro, il medico competente,
I’R.S.P.P., il preposto, i lavoratori e I’R.L.S.

Il lavoratore

Il volontario

L’0.s.s. e ’ausiliario di assistenza

55.

Qual ¢ la corretta definizione di Datore di
Lavoro in ambito sicurezza aziendale?

>O0O| w

Qualsiasi persona fisica, soggetto titolare del
rapporto di lavoro con il lavoratore che ha la
responsabilita dell’organizzazione stessa o
dell’unita produttiva in quanto privo di poteri
decisionali e di spesa.

Qualsiasi persona fisica, soggetto titolare del
rapporto di lavoro con il lavoratore che ha la
responsabilita dell’organizzazione stessa o
dell’unita produttiva in quanto esercita
poteri decisionali e di spesa.

Qualsiasi persona fisica, soggetto titolare del
rapporto di lavoro con il lavoratore che ha la
responsabilita dell’organizzazione stessa o
dell’unita produttiva in quanto esercita poteri
consultivi.

Qualsiasi persona giuridica, soggetto titolare
del rapporto di lavoro con il lavoratore che ha




la responsabilita dell’organizzazione stessa o
dell’unita produttiva in quanto esercita poteri
consultivi.

56.

Movimentazione manuale dei carichi, dia il
candidato la corretta definizione, art.167
D.Lgs.81/2008:

movimentazione manuale dei carichi: le
operazioni di trasporto o di sostegno di un
carico ad opera di uno o piu lavoratori,
comprese le azioni del sollevare, deporre,
spingere, tirare, portare o spostare un carico,
che, per le loro caratteristiche o in conseguenza
delle condizioni ergonomiche sfavorevoli,
comportano rischi di patologie da stress;

movimentazione manuale dei carichi: tutte le
operazioni che vengono eseguite con un
sollevatore;

movimentazione manuale dei carichi: le
operazioni di trasporto o di sostegno di un
carico ad opera di uno o piu lavoratori,
comprese le azioni del sollevare, deporre,
spingere, tirare, portare o spostare un carico,
che, per le loro caratteristiche o in
conseguenza delle condizioni ergonomiche
sfavorevoli, comportano rischi di patologie
da sovraccarico biomeccanico, in particolare
dorso-lombari.

movimentazione manuale dei carichi: tutte le
operazioni che vengono eseguite con una
carrozzina.

19

Le credenziali di autenticazione devono:

devono essere complesse

devono essere modificate, per espressa previsione
normativa, ogni 15 giorni

possono essere condivise tra i soggetti autorizzati

devono essere semplici e condivise

20

A norma dell'art. 5 del Regolamento
Europeo sulla protezione dei dati (GDPR),
principi applicabili al trattamento di dati
personali, la "minimizzazione dei dati"
sottintende:

che i dati sono adeguati, pertinenti e limitati
a quanto necessario rispetto alle finalita per
i quali sono trattati

che i dati sono trattati in modo lecito, corretto e
trasparente nei confronti dell’interessato

che i dati non sono adeguati, pertinenti e limitati
a quanto necessario rispetto alle finalita per i
quali sono trattati

che i dati sono trattati in una forma che consenta
I’identificazione dell’interessato.




5. Descrivi brevemente la demenza e i disturbi del comportamento ad essa legati, in termini di
eziologia e manifestazioni cliniche e descrivi brevemente il ruolo del fisioterapista in RSA
nella gestione motoria in equipe di questi casi:

6. Definisci brevemente la differenza tra artrosi e artrite e alcune tipologie e indica la valutazione,
I’idea di trattamento e obiettivi di un paziente RSA con riacutizzazione di dolore artrosico di
spalla.







